А2 (базовый уровень) и В1 (повышенный уровень сложности)
Тема: Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева

Что нужно знать:

· В периоде слева направо:

Растет заряд ядра;
Увеличивается число электронов на внешнем электронном слое;
Увеличивается высшая степень окисления;
Число электронных слоев не изменяется;
Уменьшаются атомные радиусы;
Увеличивается электроотрицательность (способность притягивать е);
Усиливаются неметаллические свойства;
Усиливаются окислительные свойства элементов;
Ослабевают металлические свойства;
Свойства оксидов и гидроксидов изменяются от основных к амфотерным и кислотным (кислотные свойства высших оксидов и кислородсодержащих кислот усиливаются)
· В главных подгруппах сверху вниз:

Растет заряд ядра;

Увеличиваются атомные радиусы (увеличивается число электронных слоев);

Электроотрицательность уменьшается;

Усиливаются металлические свойства;

Усиливаются восстановительные свойства элементов;

Неметаллические свойства ослабевают;

Число валентных электронов (е внешнего слоя) одинаково.

Высшая степень окисления одинакова;

Усиливаются основные свойства высших оксидов и гидроксидов, а кислотные свойства ослабевают.


Пример задания А2:
Неметаллические свойства фосфора выражены сильнее, чем неметаллические свойства

1) кислорода            2) азота          3) алюминия        4) хлора

Решение: Кислород в таблице расположен выше и правее фосфора, следовательно, неметаллические свойства у кислорода выражены сильнее.

Азот расположен с фосфором в одной группе, но периодом выше, значит, у азота меньше радиус, больше электроотрицательность и сильнее выражены неметаллические свойства.
Алюминий находится с фосфором в одном периоде, но расположен левее, следовательно, неметаллические свойства у него выражены слабее по сравнению с фосфором.

Верный ответ – 3.

Ещё пример задания:

Высший кислотный оксид состава RО3 образует

1) фосфор
     3) кремний
2) сера                                              4) бор
Решение: Рассчитаем степень окисления элемента в высшем оксиде: R+6О3-2
Значит, элемент находится в VI группе. Из перечисленных элементов в VI группе находится сера.

Верный ответ – 2.

Ещё пример задания:

Окислительная способность атомов возрастает в ряду

1) C – N – O

2) F – Cl – Br 

3) S – P – Si 

4) Si – Al – Mg 

Решение: Окислительные свойства (неметаллические свойства) усиливаются в периоде слева направо. Именно так расположены элементы C – N – O.

Верный ответ – 1. 
Пример задания В1:

В ряду химических элементов As – P – N
1) Увеличиваются радиусы атомов

2) Увеличивается электроотрицательность

3) Усиливаются кислотные свойства их высших оксидов

4) Возрастает значение высшей степени окисления

5) Увеличивается число электронов во внешнем электронном слое атомов

Ответ: ____________________

Решение: As – P – N расположены в одной группе, следовательно, у них одинаковое число электронов на внешнем слое, одинаковая высшая степень окисления. Т.к. в главных подгруппах снизу вверх неметаллические свойства усиливаются, значит, в данном ряду элементов усиливаются неметаллические свойства, растет электроотрицательность, усиливается кислотность высших оксидов.

Ответ: 23
Ниже приведены задания для тренировки.

А2. Периодический закон и периодическая система элементов Д.И.Менделеева.
Задания для тренировки
:
1) Элемент с наиболее ярко выраженными металлическими свойствами:

        1) алюминий                          3) магний

        2) литий                                  4) калий
2) Наибольший радиус атома имеет
       1)фтор                2)хлор                  3) бром                  4) йод
3)  Неметаллические свойства наиболее выражены у просто​го вещества, образованного атомами
1) углерода             2) фосфора                 3) серы                             4)  хлора
4)  Наиболее выражены неметаллические свойства у эле​мента 3 периода

1) VIA группы
      3) VIIА группы
2)IIIA группы                               4) IVA группы

5) Высший кислотный оксид состава RО2 образует

3) фосфор
     3) кремний
4) сера                                              4) бор
6) Способность атомов химических элементов отдавать электроны увеличивается  в ряду:

        1) Be,  Mg, K, Na             3) K, Ca, Mg, Be

        2) Rb, K, Na, Li                4) Li, Na, K, Rb
7)  Элемент с наиболее ярко выраженными неметаллическими свойствами:

        1) олово                                                 3) германий

        2) кремний                                            4) углерод        

8) Элемент с наиболее   выраженными  неметаллическими свойствами:

        1) углерод                                     3) бериллий

        2) кислород                                   4) азот
9) В ряду элементов I – Br – Cl - F  увеличивается:

        1)  атомный номер 

        2)  атомный радиус  

        3)  число валентных электронов

        4)  электроотрицательность
10) В ряду As – P – N элементы расположены в порядке увеличения (усиления):

        1)  атомного радиуса 

        2)  электроотрицательности

        3)  металлических свойств

        4)  числа электронных слоев

11) Атомные радиусы атомов химических элементов уменьшаются в ряду:

        1)  Rb, K, Na, Li 

        2)  Li, Na, Mg, Ba

        3)  K, Ca, Na, Mg
        4)  Be, Ca, Sr, Ba
12) Изменение свойств от металлических к неметаллическим происходит в ряду

1) Mg → Al → Si
2) C → B → Li
3) Ba → Mg → Ca
4) Р → Si → Al
13) В ряду химических элементов Na - Mg - Al:
	1)
	уменьшаются заряды ядер атомов

	2)
	увеличивается число электронов во внешнем электронном слое

	3)
	уменьшается электроотрицательность

	4)
	уменьшается радиус атомов

	5)
	усиливаются металлические свойства 


Ответ: ________________ .

(Запишите соответствующие цифры в порядке возрастания.) 
14) В каких рядах химические элементы расположены в поряд​ке увеличения значения высших степеней окисления в оксидах?

1) В - С -N
2) N - Р - As
3) Р - S - С1
4) N - С - В
5) Si - Al - Mg
Ответ:_________
15) В ряду химических элементов Se — S — О:

1) увеличивается радиус атомов
2) уменьшается число электронов во внешнем электронном слое атомов
3) усиливаются неметаллические свойства
4) увеличивается электроотрицательность
5) увеличивается число электронных слоев в атомах
Ответ:_________
16) В ряду химических элементов Rb — К — Na
1) уменьшаются радиусы атомов
2) увеличивается электроотрицательность
3) увеличивается число электронов во внешнем электронном слое
4) усиливаются металлические свойства
5) увеличивается число заполненных электронных слоев в атомах
Ответ:
___________
17) В ряду химических элементов Сl — Вг — I
1) увеличивается число электронов во внешнем электронном слое атомов
2) уменьшается радиус атомов
3) увеличивается число заполненных электронных слоев в ато​мах
4) уменьшается электроотрицательность
5) усиливаются неметаллические свойства
Ответ:
__________
18) В ряду Be — Mg — Са химические элементы расположены в порядке


1) усиления металлических свойств


2)уменьшения числа электронных слоев в атоме

3) уменьшения заряда ядер атомов


4) увеличения числа электронов во внешнем электронном слое атомов


5) увеличения радиусов атомов


Ответ:_____________
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